

时评

>>头条评论

贫富有别不该在大学校园蔓延

今天东西部之间、城乡之间甚至是同城之间教育投入水平和优质教育资源分布的不公平、不均衡已是严重的社会问题,大学不应该再做火上浇油的事。

□本报评论员 崔滨

又到大学开学时,在屡见不鲜的新生“斗富”之外,今年不少高校又展开了“豪华宿舍”的比拼。继厦门大学嘉庚学院新生宿舍150平方米5房1厅的6人海景宿舍视频曝光后,武汉理工大学配备空调、热水器的豪华宿舍供不应求的新闻又掀起波澜。学校带头攀比校舍,不仅助长了学生间的贫富

悬殊,更伤害了社会“促进教育公平”的期望。

让孩子接受更好的教育,是家长的期盼,也是政府的责任,只不过这样的期盼和责任,被部分学校变为用“豪华”来诠释。诚然,如今生活水平比过去提高了,部分家长完全有条件让学生不再住没有空调、热水器和洗衣机的简陋宿舍,但令人不得不关注的是,这样的学生仅仅是一小部分,多数学生仍然要

住在没有这些升级消费品的普通宿舍。

每到开学时,新生报到动辄出手阔绰的“斗富”,已经让初入社会的孩子感受到强烈的反差;理应倡导公平、为所有学生提供同等公共服务的校方,却在“豪华”与“普通”宿舍的选择中为贫富差距推波助澜,这不是大学校园应有的氛围。

众所周知,追求教育公平是人类社会古老的理念。即使

在古代,孔子朴素的教育思想中也有“有教无类”的主张,更何况在当下的中国?今天东西部之间、城乡之间甚至是同城之间教育投入水平和优质教育资源分布的不公平、不均衡已是严重的社会问题,大学不应该再做火上浇油的事。

日前召开的全国教育工作会议上,国家主席胡锦涛指出:“教育公平是社会公平的重要基础。坚持教育的公益性和普惠性,把促进

公平作为国家基本教育政策,是促进社会公平的重要基础性任务。”同样,国务院总理温家宝在部署实施《教育规划纲要》时,首先提出“大力促进教育公平”。

在这样的背景下看待“豪华宿舍”,一些大学应该懂得,增加教育投入,合理分配资源,从制度上保证最大程度地实现公平和均衡,比改造一个“史上最豪华宿舍”更为紧迫。

“曹操墓”露出了摇钱树“马脚”。

——河南安阳宣布在曹操高陵举办庚寅年曹操诞辰1855周年纪念大典,有媒体评论,真假之辩还在持续,庆典彻底撕开了其“牟利”的面纱。

法院只可解决法律问题,不能解决政治、经济及社会的问题。

——香港新上任终审法院首席法官马道立说。

这些年回大陆太频繁,乡愁诗写不出来了,回乡诗倒是作了不少。

——“乡愁诗人”余光中表示。近些年余光中的创作重点转向了环保,光诗歌就写有上百首。

杨振宁“10年内出诺奖”是大跃进思维。

——针对杨振宁10日发表的预言,有媒体评论认为,科学不排斥甚至鼓励猜想、狂想和梦想,但求真务实的底线不能丢掉。

加息不加息都无法解决楼市根本问题。

——国家统计局数据发布会突然提前的消息,再一次引发了人们对于央行加息的猜想,财经评论人水皮发表了自己的观点。

不要对美国经济抱太高期望。

——8月我国出口增速如期放缓,经济学家认为仍应警惕经济形势超预期下滑出现的迹象。

■本版投稿信箱:
zhangjinling@qlwb.com.cn

延长退休年龄,可能产生新的社会不公

□公共专栏

□赵健雄

近日,人保部社会保障研究所所长何平透露,相关部门正酝酿在条件成熟的情况下延长劳动者的法定退休年龄。有可能女职工从2010年开始、男职工从2015年开始,采取“小步渐进”方式,每3年延迟1岁,逐步将法定退休年龄提高到65岁。方案提出的动因是随着我国老龄化的加速,社会养老金缺口日益增大,“晚退”可

以延迟保障福利支付,减轻社会负担。

消息一出,引发各方不同反应,有赞同也有反对。持反对意见的专家主要担心本来已很严峻的就业形势更加恶化,却很少有人提到这项政策可能在社会公正方面带来严重的后果。

至今不用自己缴养老保险的群体无疑会举双手欢迎,因为这意味着可以继续得到较高收入,而且在这个阶段仍不用负担相关费用。

至于大量企业,则将为高龄雇员支付较多的社会保障税费,而无法用较低成

本招募更有创造力的新新人(由于公共财政缺位,包括医疗保险、养老保险、企业年金、住房公积金在内,目前企业的缴费率已经达到70%),即使本来就算留用的有技术专长或管理能力的员工,现行政策也能减少开支(返聘一般不用付全薪)。一些员工认为,他们已为社会创造了财富,也缴纳了多年保险,凭什么再多干5年?真想多赚一点钱的话,也可在退休后另寻工作。至于那些做小生意甚至于无业的,靠自己缴纳社保费用,以期到时候能领取

基本的养老金,那么实行新政策则要交更多的钱而享受更少的保障,而他们本来就是一些弱势群体。

由此看来,对于不同的社会阶层,“晚退”实施的后果是大不一样的。问题在于现行体制,决策者往往可能是一些政策受益群体,并且因而忽略了其他广大群体的利益。

实行“晚退”,至今为止最主要的理由是巨大的养老金缺口(总计达2.5万亿元),然而这就没有更好的解决办法吗?办法之一,早就有人提出国企应当拿出

一部分钱来填这个窟窿;办法之二是从近年来与日俱增的政府卖地收入中截下一部分。这样做也能增强各级政府对民生的重视,有利于端正执政观念。

从世界各国的通则来看,应对社会老龄化问题,“晚退”恐怕是迟早要实行的办法,而在眼前的情况下,处理这个问题一定要慎重,否则很可能把最近几年各级政府一直在做的努力——诸如通过增加企业退休人员工资等办法以达成较为公平的社会分配——毁于一旦。

本报公益热线随时为您服务(全省市话收费): 球票预订: 96706 律师服务: 96706148 火车票机票热线: 96706369 公告挂失: 96706



东风雪铁龙 Elysée

行稳而合 自信源自成熟

东风雪铁龙Elysée，秉承雪铁龙百年造车经验，传承东风风神成熟造车技术，集众多荣誉于一身，是东风风神倾力打造的高品质中级车。东风雪铁龙Elysée，凭借其卓越的产品实力，赢得了广大消费者的青睐和认可。东风雪铁龙Elysée，是您出行的最佳选择。



东风雪铁龙